LGL Cours de Mathématiques 2016

C  Opérations sur les ensembles

1. Intersection de deux ensembles

Considérons les deux ensembles A= 0;2;4:6;8 et B= 0;3;6;9 .

Nous remarquons que les éléments 0 et 6 appartiennent a I’ensemble A et a I’ensemble B.
Nous disons que ces éléments appartiennent a [’intersection de A et de B.

Diagramme de Venn :
A B

Nous écrivons : ANB = 0;6 etnous lisons : A inter B

Définition 13:

L’intersection des deux ensembles A et B, notée A B, est ’ensemble de tous les éléments qui
appartiennent a A et a B.

Formulation mathématique: |ANB= {X/ xeAetxe B}

Nous dessinons :

ANB
A B
Exemples
@ Soient les deux ensembles
A={x/x est un diviseur de 24} et B ={x/x est un multiple de 3 inférieur & 24} .
1) Déterminez A et B en extension
2) Déterminez AnBet BN A. Que constatez-vous ?
3) Tracez un diagramme de Venn représentant les deux ensembles.
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. 1 2 3 4
Résolution: 1) A= B={0,3,6,9,12,15,18,21}
24 12 8 6

2) ANB={3612}=BNA L'intersection de deux ensembles est commutative.

3) Le diagramme de Venn: A

Remarque:  Pour tracer ce diagramme de Venn, il est utile de commencer par l'intersection.

Soient les quatre ensembles:

A={x/xeN et x<16} B ={x/x est un diviseur de 20, inférieur a 20}
C ={x/x est un multiple de 5 inférieur a 20} D={2,4,6,8,10,15}
1) Déterminez A, B et C en extension.
2) Complétez les lacunes en utilisant les symboles appropriés:
B..A C..A D..A B..C
B..D c..D
3) Que pouvez-vous conclure concernant la relation des ensembles B, C et D en rapport avec
I'ensemble A ?
4) Déterminez en extension les ensembles suivants:
BNC-=.. BND-=.. CnD=..
(BNC)n(BND)=...
5) Tracez un diagramme de Venn complet
Resolution:
1 2 4
1) A={01234,56,7,8910,1112,1314,15} B= 10 5 C ={0,5,10,15}
2) BcA CcA Dc A BcC

BZ# D,carleB, maislgD C & D,car5eC, maiss¢D
3) On constate que les trois ensembles B, C et D sont des sous-emsembles de A.

4) BAC={510} B~ D={2,4,10} C D= {1015}
(BNC)N(BND)={10}={x/xeBet xeCet xeD}=BNCND

5) Diagramme de Venn

Comme les ensembles B, C et D sont des parties de A, I'ensemble A est tracé autour des 3
ensembles.
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37911
12 13 14

Remargue: Pour tracer un diagramme de Venn de trois ensembles qui se "coupent™ (B, C et D), on
place d'abord les éléments qui se trouvent dans BNC n D, on continue ensuite par
compléter les intersections de deux ensembles, pour remplir ensuite les autres plages
libres du diagramme de Venn.

Exercice 11
Soient les ensembles A= 1;2:;3:;4;5;6;7;8;9;10 , B= 1;3;5;7;9, C= 2:;5;7;9;10 et

D = 3;6;8 .Détermine en extension :

ANA= ANB=

ANC= AND=

BNC= BND=

CNnD= L'intersection des ensembles C et D est ........cccevuenenee. .
Définition 14:

Deux ensembles A et B sont dits disjoints ssi leur intersection est I'ensemble vide
Acet Bdisjoints < ANB=o

Nous constatons: Si BCA,alors ANB=B

Exercice 12
Soient les ensembles A et B donnés par un diagramme de Venn :

A B
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Déterminez A, B, ANBet BNA en extension.

A=

B=

ANB=

BNA=
NOUS TEIMATGUONS QUE I .uveeueertieuietesteeutentessteteateestesseaseensesteeseensesseenseaseeseenseaseemsenseeneensesaeentensesseensensesneenes
Exercice 13

On donne deux ensembles A et B. Dessine un diagramme de Venn et détermine A M B en extension.

1 A= 1;2;3;4,5;6;7 , B= 2;4,6;8;10;12

2) A= p;o;i;r;e , B= l;i;v;r;e
3) A= *a;0;b;1;A;2 , B= b;2;*a
4 A= a;b;4;c;d;o , B= 1;00;2;7;3;, 7

Exercice 14 B

On donne le diagramme de Venn suivant : 4

Détermine A, B,C, ANB, BNC, ANC »
et ANBNC en extension

Exercice 15 Dans un ensemble de 7 personnes, 5 possédent une voiture et 4 possédent une maison.
Combien de personnes possédent une voiture et une maison ? Trouvez toutes les solutions.
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Exercice 16

Exercice 17

Soit C l'ensemble des éléves d'une classe d'orientation.
Soient L I'ensemble des éléves qui portent des lunettes et J I'ensemble des éléves qui portent
des jeans. On dispose des renseignements suivants:
e 18 ¢éleves portent des jeans dont 15 ne portent pas de lunettes
e 3 ¢leves portent des lunettes mais pas de jeans
e 6 ¢leves ne portent ni des lunettes, ni des jeans.
Représentez sur un diagramme de Venn les ensembles C, L et J et répondez ensuite aux
questions suivantes:
a) Combien d'¢leéves portent des lunettes et des jeans ?
b) Combien d'¢leves portent des lunettes ?
¢) Quel est le nombre d'¢éleves de la classe ?

Soit C I'ensemble des éléves d'une classe d'orientation qui contient 27 éléves.
Soient T I'ensemble des €éléves qui jouent au tennis et F I'ensemble des éléves qui jouent au
football. On dispose des renseignements suivants:
e 13 ¢leves jouent au tennis
e 18 ¢leves jouent au football
e 2 ¢leéves ne pratiquent aucun sport.
Représentez sur un diagramme de Venn les ensembles C, T et F et répondez ensuite aux
questions suivantes:
a) Combien d'¢leves pratiquent le football et le tennis ?
b) Combien d'¢leves pratiquent le football , mais pas le tennis ?
c) Combien d'¢leves pratiquent le tennis , mais pas le football ?
d) Combien d'¢leéves pratiquent le football ou le tennis ?
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2. Réunion de deux ensembles

Considérons les deux ensembles A= 1:2:3:5:7:9 et B= 1:3:4:5;6:8;10 et rassemblons dans un
nouvel ensemble E tous les éléments des deux ensembles A et B :
E=1{1;2;3;4;5;6,7;8;9;10}
Nous disons que E est la réunion des deux ensembles A et B et nous notons AU B .
Nous lisons A union B.

Formulation mathématique: AUB= {X/ Xxe Aou xe B}

Nous dessinons :

AuUB

Exercice 18

On considére les ensembles suivants :

A={5;6;7;8;9;10} et B={XEN|XS7}

Détermine en extension A U B et dessine un diagramme de Venn.

Exercice 19

On consideére les ensembles suivants :

A={a;c;e;g;i} et B={d;];g;a]

a) Détermine en extension AUB et ANB.

b) Diagramme de Venn

Beran - 2016-Ensembles-C.DOC Ensembles en 7e -6 -



LGL Cours de Mathématiques 2016

¢) Compléte les expressions suivantes :

ANnB A A AUB
ANnB B B AUB ANnB AUB
Exercice 20
On donne le diagramme suivant : B
A

Déterminez en extension les ensembles A, B, AUB et BUA.

A= B=
AUB= BUA-=
Nous remarquons que:
A
Exercice 21 B

On donne le diagramme de Venn suivant : A
Déterminez A, B, C, AUB, BUC, AUC

et AUBUC en extension

Exercice 22

On considére trois ensembles A, B et C. On sait que :

AnB={1;2} BNC=O

ANC={0;3} C={0;3;4,;5}

Dispose les éléments 0; 1; 2; 3; 4; 5 dans un diagramme de Venn et détermine par énumération les
ensembles A et B.

Exercice 23

On considére trois ensembles A, B et C tels que :

AuB:{O;1;2;3;4;5;8} BN C={3;4,;5}
ANBNC={3} ANB={3;8}
ANC={2;3} BuC:{2;3;4;5;6;7;8}

Dispose les éléments 0;1;2;3;4;5;6;7; 8 dans un diagramme de Venn et détermine en extension les
ensembles A, B et C.
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Exercices sur les ensembles

2) Intersection et réunion

Exercice N° 4

A={1,2,3,4},B={1,3,4,6,7},C={1,2,7}

1) Faire un diagramme de Venn .

2) Compléterenextension:A N B, (AN B "C,BNnCet AN (B nC).
3) Que remargue-t-on ?

Exercice N° 5

A={x/xdivise90 },B={x/xdivise 36 }, C ={ x/x divise 54 }.
1) Déterminer en extension les ensembles A, B, C.

2) Faire le diagramme de Venn (feuille de tréfle!)

3) Déterminer A N B n C en extension , puis en compréhension .

4) Trouver le plus grand commun diviseur des nombres 36 , 54 et 90 .

Exercice N° 6

A={x/xmultiplede8},B={x/xmultiplede 6 }, C={x/xmultiple de 12 }
1) Déterminer en extension les ensembles A, B,C,An Bet (AN B) N C.
2) Déterminer A N B N C en compréhension .

3) Trouver le plus petit commun multiple non nul des nombres 8, 6 et 12 .

Exercice N° 7

Déterminer en extension les ensembles suivants : B
A,B, AnB.
ComparerA N BaA U B. A

Exercice N° 8

Sachantque A u B={0,1,2,3,4,5,8},BNnC={3,4,5},An BN C={3},
AnNnB={3,8}, AnC={2,3}etBuC={2,3,4,5,6,7,8}disposer tous
les éléments0,1,2,3,4,5,6,7,8 surundiagramme de Venn .

Exercice N° 9

A={x/xdiviseurde4},B={y/ymultiplede4ety<10},C={z/zimpairetz<7}
a) Ecrire A, B et C en extension .

b) DeéterminerB U C, AN (BUC),AnB,AnCet(ANnB)u AnC).
c) Compare lesensemblesA N Bu Cet (AN B)u (An C).Conclure.

d) Vérifier la propriété trouvee ci-dessus a l'aide de deux diagrammes de Venn .

e) Compléter:card A=...,card AN B)=...,card AN BuU C)=...

cardd=...,card {0} =...,card {xeN/x<2}=....
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Exercice 10

Complétez les tableaux suivants en vous aidant d'un diagramme de Venn et sachant que les nombres
indiqués forment les cardinaux des ensembles respectifs. Complétez ensuite la formule suivante:

A|B|ANB|AUB card A [ ]card B =card AUB [ |card ANB
415 1

:B:C |ANB:ANC:BNC:ANBNC | AUB: AUC :BUC : AUBUC
8:.9i12 3 | 4 | 5 | 2 i i 5
e |32 2 TTTTTTTTTTT T 0

Exercice 11 Probleme concret 1

Les 950 éleves du lycée se répartissent de la fagon suivante:

400 éléves apprennent l'allemand,

620 éléves apprennent l'anglais,

220 éléves apprennent le russe

240 éléves apprennent I'allemand et I'anglais,

60 éleves apprennent lI'allemand et le russe,

130 éleves apprennent I'anglais et le russe et

30 éléves apprennent les trois langues.

Combien d'éléves apprennent uniguement l'allemand ?

Combien d'éléves apprennent uniguement l'anglais?

Combien d'éléves apprennent uniguement le russe?

Combien d'éléves apprennent l'allemand et I'anglais mais non le russe?
Combien d'éléves apprennent l'allemand et le russe mais non l'anglais?
Combien d'éléves apprennent l'anglais et le russe mais non l'allemand?
Combien d'éléves apprennent n‘apprennent aucune des trois langues?
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